

2025/08/08

星期五

乙巳年 闰六月十五

总9514期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

上半年老年消费陷阱成中消协投诉热点

走路赚钱、包治百病不可信

6日，中消协发布2025年上半年全国消协组织受理投诉情况分析，老年消费陷阱频现成为投诉热点。

中消协称，当前，部分不法商家针对老年人群体设置消费陷阱现象层出不穷，且形式不断翻新、手段更加隐蔽。

一是互联网宣传诱导陷阱。一些无良商家通过在网络上发布“走路赚钱”“免费领红包”等宣传语吸引老年人点击，随后跳转免密支付自动扣款收取“会员费”。

二是线下会销欺诈陷阱。一些不法分子打着“促销”“免费赠送”或“健康讲

座”的幌子，在农村及城乡接合部进行营销，向老年人兜售“三无”产品、劣质商品或冒用知名品牌名称的假冒产品，并以远高于实际价值的价格进行销售。

三是直播虚假宣传陷阱。一些不良主播利用老年人信息识别能力较弱、健康焦虑心理等特点，在网络直播间进行虚假宣传，将普通工艺品包装为“古董收藏品”、将普通食品或保健品宣传为“包治百病”的神药等，诱导老年人高价购买。

如，2025年5月，消费者李女士向消协组织反映，其父母接到一通推销电话，对

方声称参加讲座可免费领取大米。随后，李女士父母前往当地一家酒店三楼参加听课活动。听课过程中，销售人员宣称该公司的净水器具有治疗功效，“喝了不会生病”，并以赠送云南旅游VIP卡、破壁机等礼品为诱饵，诱导其父母花费3980元购买并安装了一台佛山市顺德区某电器有限公司生产的净水器。

事后，李女士在京东平台查询后发现，该品牌的净水器在京东上的售价大多为三四百元，销量也很低。李女士随后联系售后要求退款，对方表示将扣除安装滤芯的费用。

除了老年消费陷阱，上半年投诉热点还包括，私域引流营销乱象频出，虚假宣传与售后缺失问题突出；高温催热空调消费，物流和售后成为痛点；情绪消费快速兴起，相关问题有待规范治理；农产品网购便利背后，消费纠纷问题不容忽视；玉石类投诉量增长明显，直播间虚假宣传成“重灾区”；零基础高薪技能培训暗藏陷阱，消费者需警惕三大隐患；上半年演唱会投诉量逐月攀升，退款问题成投诉焦点。

谢艺观

联合国报告： 全球饥饿人数下降

联合国粮农组织近日发布报告说，2024年全球面临饥饿的人口数量较前一年减少1500万，整体饥饿形势有所缓解。

报告数据显示，从人口规模推算，2024年约6.73亿人遭遇饥饿，较2023年减少1500万人，较2022年减少2200万人。然而，非洲和西亚部分国家粮食不安全问题依然突出，全球实现“零饥饿”目标仍面临严峻挑战。

环信

■ 导读

详见2版

假医生乱象调查：医院工牌随意买卖



小麦抢收忙

近日，“北大仓”黑龙江省小麦陆续进入成熟期。部分小麦种植区开展小麦抢收工作，大型收割机在麦田里来回穿梭，田间地头呈现出繁忙有序的丰收景象。图为五大连池市的大庆油田农场调动联合收割机抢收小麦。

新华社

国家卫健委：医疗机构门诊命名不得标新立异

国家卫生健康委近日发布了《关于规范医疗机构门诊名称管理工作的通知》，强调医疗机构要遵循依法合规、科学规范、清晰准确的原则进行门诊命名。

《通知》要求，门诊名称

应当与诊疗科目相匹配，可在一级诊疗科目基础上，依据二级诊疗科目进行细化，如“内科门诊”“外科门诊”“心血管内科门诊”“神经外科门诊”等。不得使用模糊、笼统或容易混淆的名称；不得

使用可能产生歧义或误导患者的名称；不得使用利用谐音、形容词等暗示疗效的名称。不得采用夸大、不切实际的用语，不得采用误导患者的用语。

央视

警方提醒：收到领取育儿补贴链接不要点

《国家育儿补贴制度实施方案》日前公布。然而，诈骗分子也是如影随形，很快便开始“蹭热点”。据福建漳州长泰区警方消息，近日，有诈骗分子打着“发放育儿补贴”的旗号实施电信网络诈骗。

警方提醒，现在就主动联系你“领取育儿补贴”的，一定是诈骗！收到“领取育儿补贴”的网址链接或二维码时，一定要提高警惕，不要随意点击陌生链接，谨防上当受骗。如点击了相关链接，要求

填写姓名、身份证号码、银行卡号、验证码、人脸识别等，切勿相信，更不要按其提示转账汇款，以免造成财产损失。如有可疑情况，立即拨打110或96110进行咨询举报。

中新

标题新闻

经济

★ 国家电网用电负荷连续三天创历史新高

★ 上半年保费“成绩单”显示寿险高增

★ “十四五”期间我国“6轴7廊8通道”国家综合立体交通网主骨架建成率超过90%

医疗

★ 第十一批国家组织药品集采报量正式启动

法治

★ 湖南省长沙市人民政府原副市长、市公安局原局长唐向阳严重违纪违法被开除党籍

★ 贵州省人大财政经济委员会原主任委员王秉清被依法决定逮捕

国际

★ 远古珊瑚化石警示：全球海平面未来或急剧上升

立秋，专家澄清三个常见换季谣言

7日是立秋，北京中医药大学东方医院主任医师王乐在国家卫健委发布会上介绍，季节转换期是心脑血管疾病的高发期。有三个常见的季节性谣言需要澄清。

一是“换季输液能通血管预防脑梗”，输液并不能“冲走”或“疏通”已形成的动脉粥样硬化斑块，盲目输液反而可能加重心脏和肾脏负担，甚至诱发心力衰竭。二是“血压稍高没关系，换季后会自然降下来”，实际恰好相反，切勿擅自停药或调整剂量。三是“喝红酒、喝醋软化血管”，目前没有证据表明它们能起到这种作用，过量饮用反而伤身。保护血管要遵从医嘱，保持健康的生活方式。

新华社

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

生姜擦背八角泡脚
效果竟然这么好



龙健康

每天这个时间睡会儿
好处多多